731
Correction devoir surveillé n°4

Exercice 1
1) A=In (%) +1In (g) —In (%) = In(9) — In(16) + In(12) — In(25) — In(4) + In(75)

A =1n(3%) —In(2*) + In(3 x 22) — In(25) — In(2?) + In(3 x 25)
A=2In(3) —4In(2) +In(3) + 2In(2) — In(25) — 21In(2) + In(3) + In(25)
|[A=—-4In(2) + 4In(3)]

2) A= In(Zx 2 k) <1 (22028 (61

16 25 4 4X4X25X4 16
Exercice 2
1)
ln((x +3)(x + 2)) =In(x + 11) (x+3)(x+2)=x+11
Inx+3)+In(x+2)=In(x+11) & x+3>0 =3 x>-3
G+ 3) +In(x +2) = InGx + 11) X320 >3
x+11>0 x> —11
Pour I'équation: (x +3)(x +2)=x+11©x?+3x+2x+6—x—11=0 x> +4x—-5=0
A=b2—4ac=42—4><1><(—5)=36doncI'équationadeuxsolutions:x1=_b2;ﬂ=_2_6=—5et
-b+VA  -4+6
2 = = =1
2a 2

Les trois inéquations se regroupent en une seule : x > —2. Finalement :

In(x +3) + In(x + 2) = In(x + 11) @{xz —Soux=1 .. 4onc S ={1}

x> -2
2)
In(3x%2 — x) < In(2x) 3x% —x < 2x
In(3x% — x) < Iln(x) +In(2) & 3x2—x >0 S13x2 x>0

x>0 x>0
Résolvons séparément chaque inéquation.

Pour la premiére : 3x? — x < 2x © 3x? — 3x < 0 © 3x(x — 1) < 0 et on réalise un tableau de signe ou alors, on
calcule A = 9 donc 3x2 — 3x est du signe de a = 3 sauf entre les racines x; = 0 et x, = 1.
Finalement, x € [0; 1].
Pour la deuxiéme inéquation : 3x2 — x > 0 © x(3x — 1) > 0 et on réalise un tableau de signe ou alors, on calcule
A = 1 et donc 3x2 — x est du signe de a = 3 sauf entre les racines x; = 0 et x, = é
Finalement x € ]—o0; 0[ U E, +00[
Pour la troisieme inéquation, on obtient x > 0 sans rien faire. En bilan :

x € [0;1]

2 1 1

In(3x° — x) < In(x) +In(2) © { x € ]—0; 0[ U ]5' +oo[ etdonc|S = ]5, 1]

x>0

3) P(x)=—-2X2+7X-6
a. PX)=0 -2X*>+7X—-6=0

A =b?—4ac=7%—4x(=2) x (—6) = 1 doncily a deux solutions : X; = — =——=2et

= ZbHVB _ 27413 1 trouve donc:|S = {2;3}
2a 4 2 2
b. —2(In(x))? +7In(x) —6 =0 . On pose X = In(x) et on doit résoudre —2X2 + 7X — 6 = 0. C’est

I’équation résolue a la question précédente donc X = 2ou X = >

Xz

3 3
On doit donc résoudre In(x) = 2 ouln(x) =§ ce quidonne x = e? ou x = ez. Finalement|S = {ez; ef}
ln((—2x +5)(x — 1)) =In(1) (—2x+5)x—-1)=1
c. In(-2x+5)+In(x-1)=0s —2x+5>0 S —2x > =5
x—1>0 x>1

Pour I'équation :

3
(—2x+5)(x—1)=1@—2x2+2x+5x—5—1=O<:)—2x2+7x—6=0<:)x=20ux=5



Pour la premiére inéquation : —2x > —5 © x < _—iz S x< g
x=2o0ux =%
Finalement:In(—2x+5)+In(x—1)=0& X < g etdonc|S = {2;%}
x>1

Exercice 3
. 1
Pour la fonction f : f est de laforme u X v + w avec u: x = In(x) et doncu’(x) = —ivix e In(x) et donc

v'(x) = %; w:x = 3In(x) + 1 etdoncw’'(x) = %

2In(x) + 3
X

f'(x) =u'()vlx) +ul)v'(x) +w'(x) = % X In(x) + In(x) % % +; =

Pour la fonction g : g est de la forme % avec u: x ~ In(x) doncu’(x) = % etvix » 2x + 1 doncv'(x) = 2.

') —u@)v'(x) (%) X (2x+1) —In(x) x 2 _[2x+1-2xIn(x)

') (v@)’ (2x + 1)2 T x@x+1)?

Pour la fonction h : h est de la forme In(u) avec u: x ~ % de la forme % avecU:x » 2x —1doncU’'(x) = 2 et
V:ix > x+ 1doncV'(x) = 1.0nadonc

') = U'(x)V(x) —Ux)V'(x) _ 2+ 1) - (2x—1) _2x+2-2x+1 3
T ) T GrD? T GED?T D
u'(x) 3 x+1 3
h’(x) = = X =
u(x) (x+1)?2 2x—1 |(x+1)2x—-1)
Exercice 4
1) f est définie pourx > 0etx — 2 > 0 autrement ditx > 0 et x > 2. Donc Dy = ]2; +oo[
2)
lirr%Sx—Z—ln(x) =5%x2—-2—-1In(2) =8—-1n(2)
X—
lirr%x —2=0cet liIT(l) In(x) = —o donc par composition, lirr% In(x —2) = —
X— X— X—
Finalement|limx_>2 fx) = —00| Graphiquement, la droite d’équation x = 2 est une asymptote verticale a la
courbe de f.

3) Pourx € Dy :
x— 2
f(x)=5x—2—ln(x)+ln(x—2)=5x—2+1n( . )

x—2 X x—2
lim 5x =2 =40 ; Ilim = lim —=1 et lirri In(x) =In(1) = 0 donc, lim ln( ) =0
X— X

X—+00 X—+00 X X—>+0co0 X —+00 X

Par addition | lim f(x) = 4o

xX—+00
4) Pour démontrer que la droite d’équation y = 5x — 2 est une asymptote oblique de Cf, on doit démontrer
que la limite de f(x) — (5x — 2) est égale a 0 en +c0. Or,
x—2 x—2
f(x)—(5x—2)=—In(x)+In(x —2) = ln( . ) et d'apres les calculs précédents, lim ln( 3 ) =0

xX—+00

‘Donc D est bien une asymptote oblique a la courbe de f.|
5) Pour étudier la position relative de D et de la courbe de f, on doit étudier le signe de f(x) — (5x — 2), c’est-

a-dire le signe de In (xx;z) Résolvons donc In (xx;z) > 0 dans Dy = ]2; oo :

x—2 X —
ln( )>O<:}ln(
X

x—2
© —2 > 0 ce qui est impossible donc cette inéquation n'a pas de solutions et donc In ( ) <0
x

2 x—2
)>ln(1)<:)T>1<:)x—2>x car x > 2 doncx >0...

Ceci montre que f(x) — (5x — 2) < 0 ou encore que f(x) < 5x — 2.
‘La courbe de f est donc au dessous de D.|




Exercice 5
Partie A
A l'aide de la calculatrice, on obtient y = ax + b aveca = 0,31 et b = 9,9 donc |y =0,31x+9,9

Partie B
1)
a. Le nombre de nouveaux résidants est donné par la fonction f. On doit donc résoudre f(x) = 14
(I'unité est la centaine de résidants).

4
fG) 2146 03x+102 14 03x 24 ©x2 == x 2134

2

|II faut donc attendre 14 ans, c’est-a-dire en 2014 pour que le nombre de nouveaux résidants dépasse 1400.|
b. Le nombre de départs de résidants est donné par la fonction g. On doit donc résoudre g(x) > 14.
gx)=14emBx+1)+10>14enBx+1) =24 nBx+1)>neH) @3x+1=e*©3x>e* -1
et —1

S x> =>x=>179

‘II faut donc attendre 18 ans, c’est-a-dire 2018 pour que le nombre de départs de résidants dépasse 1400.|
2) d=g—f
a. Concrétement, d représente le nombre de départs moins le nombre d’arrivées de résidants,
autrement dit, cela permet de mesurer I'augmentation ou la baisse du nombre de résidants. Si d est positif, il part
plus de résidants que ce qu’il en arrive donc la population est en baisse. Si d est négatif, il arrive plus de résidants
gu’il n’en part, donc la population augmente.
b. dx) =gx)—f(x)=In(3x+1)+10—-(0,3x +10) = In(3x + 1) — 0,3x.

d est de laforme In(u) + vavecu:x » 3x + 1 etdoncu'(x) = 3 etv:x » —0,3x donc v'(x) = —0,3.
u'(x) 3 3-033x+1) 3-09x—03 [-09x+2,7
d'(x) = ——=+v'(x) = ~03= = =
W =T VP =550 3x + 1 3x + 1 3x + 1

Le dénominateur est positif sur [0; 20] donc d’ est du signe de —0,9x + 2,7 qui s’annule en % = 3.

X 0 3 20

Signe de d'(x) + 0 —

In(10) — 0,9
Variation de d / \
0 In(61) — 6

c. Sur[3;20], la fonction d est continue car dérivable, elle est strictement décroissante et 0 est bien
compris entre d(3) = 1,4 et d(20) = —1,9 donc, d’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires, I'équation
d(x) = 0 a une unique solution & dans [3; 20]. Grace a la calculatrice, on trouve
3)
a. La plus grande baisse de population a lieu quand d est positif et le plus grand possible donc cela
correspond a x = 3, autrement dit, en 2003, Sirap enregistre la plus grande baisse de sa population.|
d(3) = 1,4 donc la baisse de population est d’environ [140 habitants| (I'unité est toujours la centaine de résidants !)
b. La population va augmenter quand le nombre d’arrivées dépassera le nombre de départs, autrement
dit quand d sera négative. D’aprés |'étude précédente, cela arrivera pour x = 13 donc, [a partir de 2013, Ia‘
‘population va augmenter.‘




